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高校学生对考取汽车驾驶证的认知调查

王庆洋
（云南师范大学，云南 昆明　６５０５００）

摘　要：汽车驾驶已成为新一代人全面发展必须掌 握 的 技 能 之 一，当 今 高 校 学 生 中 想 要 考 取 驾 驶 证 的 学 生 较 多，对

他们的认知调查十分必要。采用问卷调查法，在云南师范大学图书馆随机发放问卷３９４份，回收有效问卷３８１份。

‘家里有无私家车’与‘父母催促考取驾照’呈正相关，Ｓｉｇ＝０．０１３相关系数为０．１２８，为极低相关。‘家庭成员有无驾

照’与‘父母催促考取驾照’呈正相关，Ｓｉｇ＝０．００２，相关系数为０．１５５，为极低相关。对于考取驾驶证持积极态度，极

大部分的同学认为考取驾驶证是一个重要事情。
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１　问题的提出

由于经济社会的发展需要，汽车驾驶已成为新

一代人全面发展必会技能之一。获取驾驶证，被人

们称为“考照，考票”，是目前高校学生中技能资格类

考试中较火的项目之一，特别在近几年驾驶证考取

过程中，大部分为即将入学或已入学的在校大学生

或研究生人数较多。因此，基于这一群体中对于考

取汽车驾驶证的认知调查十分必要。

２　研究过程

２．１　研究对象

调查对象为云南师范大学在校学生（本科生和

研究生），在 云 南 师 范 大 学 图 书 馆 采 取 随 机 发 放 问

卷。共发放问卷３９４份，回收有效问卷３８１份，作废

１３份。其中男生１０５份，女生２７６份。

２．２　问卷选择及发放

大学生对考取汽车驾驶证的认知调查采用自编

调查问卷《欲考取驾驶证高校学生调查问卷》。本问

卷分３个部分，分别是个人基本情况调查部分（此部

分由８道选择题组成）、个人对考取驾驶证的认知情

况调查（此部分由６道选择题组成）和对于考取驾驶

证的态度部分（此部分由１０道６维度态度题组成）。

２．３　数据处理

采用ＳＰＳＳ１８．０对数据进行统计和分析。

３　研究结果

３．１　被试基本情况

表１　被试性别＊ 年级交叉表

年级

大学一年级 大学二年级 大学三年级 研究生

性别 男 ３４　 ３４　 １９　 １７
女 １１１　 ８３　 ４９　 ３３

合计 １４５　 １１７　 ６８　 ５０

　　表１可以看出，大学一、二年级人数相差不大分

别为１４５人与１１７人；大学三年级为６８人；研究生

仅为５０人。分析其原因为该调查于暑假前２周内

在图书馆内发放并回收，图书馆内读者多为大一大

二学生进行考试复习，而大一大二为考取驾驶证的

同学较多。大三学生考试科目较少且学习认真程度

相对较差，较 多 已 考 取 驾 驶 证，所 以 被 调 查 人 数 较

少。而大四学习几乎全部毕业离校，没有人在图书

馆进行图书阅览，因此调查中无一人。研究生群体

人数原本较本科生少，加之大部分在所在实验室进

行实验和学习，有大部分人已获取驾驶证，所以调查



到的人数较少。
表２　被试是否喜欢汽车比例分布表

频率 百分比（％）

喜欢 ２９４　 ７７．２
不喜欢 ８７　 ２２．８

合计 ３８１　 １００．０

表３　被试家是否有私家车比例分布表

频率 百分比（％）

有 １２０　 ３１．５
无 ２６１　 ６８．５

合计 ３８１　 １００．０

表４　家庭成员是否有驾驶证分布情况

频率 百分比（％）

有 ２６１　 ６８．５
无 １２０　 ３１．５

合计 ３８１　 １００．０

　　从表２、表３和表４中可以看出喜欢汽车的 被

试中有２９２人，占７７．２％；家 中 有 私 家 车 的 人 数 为

１２０人，占３１．５％；家 庭 成 员 中 有 驾 驶 证 的 有２６１
人，占６８．５％。这 三 项（是 否 喜 欢 汽 车？家 中 是 否

有私家车？家庭成员是否有驾驶证？）可能间接影响

被试获取驾 驶 证 的 认 知 态 度 及 考 取 驾 驶 证 的 积 极

与否。

３．２　认知情况调查分析

３．２．１　父母是否催促考取驾照相关分析

从表５中可以看出‘家里有无私家车’与‘父母

催促考 取 驾 照’呈 正 相 关，Ｓｉｇ＝０．０１３相 关 系 数 为

０．１２８，为极低相关。‘家庭成员有无驾照’与‘父母

催促考取驾照’呈 正 相 关，Ｓｉｇ＝０．００２，相 关 系 数 为

０．１５５，为极低相关。由此可以看出这家庭成员有无

驾照和家庭有无私家车与父母催促考取驾照相关极

低，父母的催促原因是为了其子女获得一项技能，为
将来更好的发展进行准备。

表５　父母催促考取驾驶证相关分析

父母或家庭其他成员

（兄弟或姐妹）

是否有驾驶证

家里是否

有私家车

你父母是否

催促你去

考取驾驶证

相关系数 ０．１５５＊＊ ０．１２８＊

Ｓｉｇ．（双侧） ０．００２　 ０．０１３
Ｎ　 ３８１　 ３８１

　　＊．在置信 度（双 测）为０．０５时，相 关 性 是 显 著 的。＊

＊．在置信度（双测）为０．０１时，相关性是显著的。

３．２．１　父母是否催促考取驾照相关分析

从表６可以 看 出，２３０人 欲 在 大 学（研）毕 业 前

考取驾驶证，占总人数６０．５％。其余３９．５％欲在毕

业后考取。分析其起原因，决定毕业前考取驾驶证

的人员可能是时间较多、或家境较好、接触开车机会

较多，所以想早些获取驾照。而欲毕业后考取的人

员暂时获取驾驶证的意愿不够强烈，所以选择推迟

考取。
表４　家庭成员是否有驾驶证分布情况

频率 有效百分比（％）

大学（研）毕业前 ２３０　 ６０．５２
大学（研）毕业后 １５０　 ３９．４８

合计 ３８０　 １００．０

３．２．３　制约现在报名考取驾驶证的多选题分析

在对第二部分多选题“现在制约你报名驾驶证

的原因是”分析时发现，选择“没时间”选项的有２７３
人，占７１．７％，导 致 选 择 该 选 项 较 多 的 原 因 可 能 是

被试大多为大一大二学生，由于课业较多，所以没时

间考取驾驶证。选择“家里没有车开”有２９２人，占

７６．６％，这是一个制约考取驾驶证较为现实的原因，
理由是没有车开，驾驶证考到手也不能立刻开车，所
以选择暂时不考。选择和未选“自己目前买不起车”
人数大致相等，说明有一半人不立刻考取驾照是想

等有条件买车后再考，是从个人自身经济条件考虑。
对于选项“报名学车钱不够”，选择该选项人数和未

选人数相差不大，说明报名考取驾驶证过程的费用

还是较为昂贵的，有一半人还是认为自己目前学车

的经费还不 足。未 选“父 母 不 支 持”的 人 数 为３５５，
占总调查人数的９３．４％，该数字说明极大多数父母

对子女考取驾驶证还是赞同的，比较支持其去考取。
对于选项“没有一起学车的同学或朋友”，有３３２人

未选，占８７．１％，说 明 大 部 分 同 学 对 于 考 取 驾 驶 证

能够有较为清楚的认识，认为即使无人一起，对于考

取驾驶证也不会推迟。

３．３　考取驾驶证态度情况调查分析

问卷第三部分由１０道态度测试题组成，其中有

第四题为测伪题。
对于“考 取 驾 驶 证 是 一 个 很 重 要 的 事 情”这 一

题，选择有点 同 意、同 意 和 非 常 同 意 的 人 数 之 和 为

３１５人，占８２．６８％，有这一数字可看出，极大部分的

同学对于考取驾驶证持积极态度。
对于“不考取驾驶证就落伍了”这一题，选择非

常不同意、不同意和不太同意的共有２０２人，占５３．
０２％，其 余 选 择 非 常 同 意、同 意 和 有 点 同 意 的 共 有
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１７９人，占４６．９８％，本题可以看出在欲考取驾驶证

的同学中，两部分人群相差不大，有近一半同学考取

驾照的动机之一是身边及社会环境影响。
对于“考取驾驶证是对自我综合素质的提高”这

一题，选择有点同意、同意和非常同意的人数之和为

２８８人，占７５．７９％，可以看出大部分同学认为考取

驾驶证是对个人的一个提高，可以提高其综合素质

及能力。
对于测伪题“考取驾驶证是浪费时间”这一题，

选择不太同意、不同意和非常不同意的人数之和为

３８人，分析检查 这 一 小 部 分 人 群 问 卷，作 废１３份，
最后选择不太同意、不同意和非常不同意的人数之

和为２５人，占６．５８％。笔者认为当今社会，学习和

考取驾驶证的过程是众多技能考试中较难、较费时

间的技能之一，所以极少部分同学选择有点同意、同
意和非常同意的同学较为正常。

对于“驾校为考取驾驶证提供了一个较好的平

台”这一题，选择有点同意、同意和非常同意的人数

之和为２０４人，占５３．６８％，其 余 选 择 不 太 同 意、不

同意和 非 常 不 同 意 的 共 有１７６人，占４６．３２％。可

以看出两部分人群相差不大，有赞同也有不赞同，笔
者认为不赞同的同学对驾校的印象多从社会和他人

口中听来，而当今社会驾考十分热门，驾校较多，所

以层次不一，有好有坏，这是重要原因之一。
对于“获取驾 驶 证 后 的 成 就 感 非 常 吸 引 我”这

一题选择有点同意、同意和非常同意的人数之和为

２１４人，占５６．１７％，其余选择不太同意、不同意和非

常不同 意 的 共 有１６７人，占４３．８３％。从 此 题 可 以

看出，超过一半以上的同学，考取驾驶证后的成就感

也是促使其考取驾驶证的动机之一，而其余选择非

常同意、同意和有点同意的同学，个人对考取驾驶证

的成就感相对较低。
对于“考取驾驶证是一个苦差事”这一题选择有

点同意、同 意 和 非 常 同 意 的 人 数 之 和 为１７６人，占

４６．３２％，其余选择不太同意、不同意和非常不同意

的共２０４人，占５３．６８％。该 题 看 出 超 过 一 半 以 上

的同学认为考取驾照过程中并不苦，而其余同学对

于考取驾驶证都认为其和艰苦，其原因是对于考取

驾驶证缺乏全面正确的认识，缺少吃苦耐劳的品质

也是原因之一。
对于“看着朋友都考取了驾驶证，我会有压力”

这一题选择有点同意、同意和非常同意的人数之和

为１７０人，占４４．７４％，这一部分同学考取驾驶证易

受身边同学及朋友影响，考取驾驶证的动机中有其

他同学及朋友的影响。其余选择不太同意、不同意

和非常不同意的共２１０人，占５５．２６％，这一部分同

学受身边同学及朋友影响较小，甚至没有影响。
对于“我希望有同学或是好友和我一起在驾校

学习”这一题选择有点同意、同意和非常同意的人数

之和为３３２人，占８７．６０％。该 题 可 以 看 出 这 一 大

部分同学学习较为独立，无需同学或是朋友陪伴也

可以独自去学习和考取驾驶证。
对于“在考取驾驶证的过程中会学到很多知识”

这一题选择有点同意、同意和非常同意的人数之和

为３４８人，占９１．５８％。从 此 题 可 以 看 出 这 一 大 部

分同学学习驾驶的态度较为积极，认为驾驶学习中

的知识也很多，可以充分学习。

４　研究结论

可以看出，本次调查与调查前的预期基本一致。
得到结论为：高校欲考取驾驶证的学生群体中，大一

大二学生对考取汽车驾驶证的态度较为积极；对“在
考取驾驶证的过程中会学到很多知识”这一观点较

为认同；认为 “考取驾 驶 证 是 对 自 我 综 合 素 质 的 提

高”的人群 也 占 较 大 比 例 为 占７５．７９％。同 时 调 查

到大部分同学表示希望有同学或好友一起在进行学

习；大部分同学目前未进行学习的主要原因是“没时

间”。笔者相信，这几点研究结果可以在日后的引导

同学对考取驾驶证，端正获取驾驶证的态度有借鉴

作用，同时也会增加同学们对学会驾驶这一技能的

兴趣。

Ｃｏｌｌｅｇｅ　Ｓｔｕｄｅｎｔｓ＇ｃｏｇｎｉｔｉｏｎ　ｏｎ　ａ　ｃａｒ　ｄｒｉｖｉｎｇ　ｌｉｃｅｎｓｅ
Ｗａｎｇ　Ｑｉｎｇ－ｙａｎｇ

（Ｙｕｎｎａｎ　Ｎｏｒｍａｌ　Ｕｎｉｖｅｒｓｉｔｙ，Ｋｕｎｍｉｎｇ　６５０５００）

Ａｂｓｔｒａｃｔ：Ｅｃｏｎｏｍｉｃ　ｄｅｖｅｌｏｐｍｅｎｔ，ｄｒｉｖｉｎｇ　ｈａｓ　ｂｅｃｏｍｅ　ａ　ｎｅｗ　ｇｅｎｅｒａｔｉｏｎ　ｏｆ　ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ　ｄｅｖｅｌｏｐｍｅｎｔ　ｗｉｌｌ
ｂｅ　ｂａｃｋ　ｓｋｉｌｌｓ，ｆｏｒ　ｔｏｄａｙ＇ｓ　ｃｏｌｌｅｇｅ　ｓｔｕｄｅｎｔｓ　ｗａｎｔ　ｔｏ　ｏｂｔａｉｎ　ａ　ｄｒｉｖｅｒ＇ｓ　ｌｉｃｅｎｓｅ　ｉｓ　ｎｅｃｅｓｓａｒｙ　ｔｏ　ｏｂｔａｉｎ　ｓｔｕｄｅｎｔｓ＇

３４

王庆洋：高校学生对考取汽车驾驶证的认知调查



ｃｏｇｎｉｔｉｏｎ　ｏｎ　ｔｈｅ　ｃａｒ　ｄｒｉｖｉｎｇ　ｌｉｃｅｎｓｅ．Ｍｅｔｈｏｄ　ｕｓｉｎｇ　ｑｕｅｓｔｉｏｎｎａｉｒｅ　ｓｕｒｖｅｙ　ｍｅｔｈｏｄ，ｔｈｅ　ｕｓｅ　ｏｆ　ｔｏ　ｏｂｔａｉｎ　ａ
ｄｒｉｖｅｒ＇ｓ　ｌｉｃｅｎｓｅ　ｏｆ　ｃｏｌｌｅｇｅ　ｓｔｕｄｅｎｔｓ　ｑｕｅｓｔｉｏｎｎａｉｒｅ　ｉｎ　ｔｈｅ　ｌｉｂｒａｒｙ　ｏｆ　Ｙｕｎｎａｎ　Ｎｏｒｍａｌ　Ｕｎｉｖｅｒｓｉｔｙ　ｒａｎｄｏｍｌｙ　３９４
ｑｕｅｓｔｉｏｎｎａｉｒｅｓ，３８１ｖａｌｉｄ　ｑｕｅｓｔｉｏｎｎａｉｒｅｓ　ｗｅｒｅ　ｒｅｃｏｖｅｒｅｄ．＇Ｈｏｍｅ　ｔｈｅｒｅ　ｉｓ　ｎｏ　ｐｒｉｖａｔｅ　ｃａｒｓ＇ａｎｄ＇ｔｏ　ｏｂｔａｉｎ　ａ
ｄｒｉｖｅｒ＇ｓ　ｌｉｃｅｎｓｅ　ｗａｓ　ｐｏｓｉｔｉｖｅｌｙ　ｒｅｌａｔｅｄ　ｔｏ　ｐａｒｅｎｔｓ＇，ｔｈｅ　ｃｏｒｒｅｌａｔｉｏｎ　ｃｏｅｆｆｉｃｉｅｎｔ　ｏｆ　Ｓｉｇ＝０．０１３ｗａｓ　０．１２８，ｆｏｒ
ｖｅｒｙ　ｌｏｗ　ｃｏｒｒｅｌａｔｉｏｎ．＇ｆａｍｉｌｙ　ｍｅｍｂｅｒｓ　ｈａｖｅ　ｎｏ　ｌｉｃｅｎｓｅ＇ａｎｄ＇ｔｏ　ｏｂｔａｉｎ　ａ　ｄｒｉｖｅｒ＇ｓ　ｌｉｃｅｎｓｅ　ｗａｓ　ｐｏｓｉｔｉｖｅｌｙ　ｒｅｌａｔｅｄ
ｔｏ　ｐａｒｅｎｔｓ＇，Ｓｉｇ＝０．００２ｃｏｒｒｅｌａｔｉｏｎ　ｃｏｅｆｆｉｃｉｅｎｔ　ｗａｓ　０．１５５，ｆｏｒ　ａ　ｖｅｒｙ　ｌｏｗ　ｃｏｒｒｅｌａｔｉｏｎ．Ｔｏ　ｏｂｔａｉｎ　ａ　ｄｒｉｖｅｒ＇ｓ　ｌｉ－
ｃｅｎｓｅ　ｔｏ　ｈｏｌｄ　ａ　ｐｏｓｉｔｉｖｅ　ａｔｔｉｔｕｄｅ，ａ　ｖｅｒｙ　ｌａｒｇｅ　ｐａｒｔ　ｏｆ　ｔｈｅ　ｓｔｕｄｅｎｔｓ　ｔｈｉｎｋ，ｏｂｔａｉｎ　ａ　ｄｒｉｖｅｒ＇ｓ　ｌｉｃｅｎｓｅ　ｉｓ　ｏｎｅ　ｏｆ
ｔｈｅ　ｍｏｓｔ　ｉｍｐｏｒｔａｎｔ　ｔｈｉｎｇｓ．
Ｋｅｙ　Ｗｏｒｄｓ：Ｃｏｌｌｅｇｅ　Ｓｔｕｄｅｎｔｓ；Ｏｂｔａｉｎ　ａ　ｄｒｉｖｅｒ＇ｓ　ｌｉｃｅｎｓｅ；Ａｔｔｉｔｕｄｅ

（上接第３２页）

参　考　文　献

［１］　徐开俊．动态跟踪模糊神经网络控制系统的研究［Ｄ］．西南交通大学，２０１０．
［２］　王婷．动态网络系统嵌入式控制器的研究与开发［Ｄ］．沈阳工业大学，２０１２．
［３］　魏宗旺．网络安全监控主动式防御系统研究［Ｊ］．甘肃科技，２０１０（０７）．

（上接第４０页）

ｔｈｅ　Ｃｈｉｎｅｓｅ　ｔｒａｄｉｔｉｏｎａｌ　ｍｅｄｉｃｉｎｅ，ｗｅ　ｍｕｓｔ　ｐａｙ　ａｔｔｅｎｔｉｏｎ　ｔｏ　ｔｈｅ　ｓｏｕｒｃｅ　ｏｆ　ｓｙｓｔｅｍ　ｏｆ　Ｃｈｉｎｅｓｅ　ｔｒａｄｉｔｉｏｎａｌ　ｍｅｄ－
ｉｃｉｎｅ，ｓｔｕｄｙｉｎｇ　Ｔａｏｉｓｔ　ｃｕｌｔｕｒｅ　ｉｓ　ｏｎｅ　ｏｆ　ｔｈｅ　ｉｍｐｏｒｔａｎｔ　ｐａｔｈｓ　ｔｏ　ｓｔｕｄｙ　ｔｈｅ　ｆｉｘｅｄ　ｔｈｅｏｒｙ　ｏｆ　Ｃｈｉｎｅｓｅ　ｔｒａｄｉｔｉｏｎａｌ
ｍｅｄｉｃｉｎｅ．
Ｋｅｙ　Ｗｏｒｄｓ：Ｔａｏｉｓｔ　ｃｕｌｔｕｒｅ；Ｄｅｖｅｌｏｐｍｅｎｔ　ｏｆ　Ｃｈｉｎｅｓｅ　ｔｒａｄｉｔｉｏｎａｌ　ｍｅｄｉｃｉｎｅ；Ｉｎｆｌｕｅｎｃｅ

参　考　文　献

［１］　杨玉辉．中医是比西药更完美的科学［Ｍ］．北京：北京科学技术出版社，２００５：６３．
［２］　蔡子徽．论中医学的生态化建构原理［Ｊ］．牡丹江医学院学报，２０１０，３１（６）：４－７．
［３］　肖小河，肖培根，王永炎．中药科学研究的几个关键问题［Ｊ］．中国中药杂志，２００９，３４（２）：１１９－１２３．
［４］　徐砚，通林琳，王钊．后基因组时代的中药现代化研究［Ｊ］．世界科学技术———中医药现代化，２００１，３（２）：１－５．

４４

陕西国防工业职业技术学院


